

当诗歌与青春相遇 著名诗人舒婷走进荔波高级中学

本报记者 熊江睿 特约通讯员 莫开灿 吴天威 蔡国扬



广播社学生朗诵名家作品。

交流活动现场。

10月10日，荔波高级中学阳光明媚，桂香洋溢，该学校科技楼一楼会议室因迎来远方贵客成为一道独特的风景线，承载着文学与梦想交汇的使命。作为中国荔波第二届旅游诗会活动环节之一，荔波高级中学携手舒婷、陈仲义、王山、雁西、戴维娜、任皓、马文秀等诗歌名家，李玮、田湉等特约嘉宾，共同打造了一场名为“诗韵荔波、梦

启未来——新时代诗歌火炬进校园”的文学交流活动，旨在深化校园文化建设、激发学生文学热情、提升审美素养，同时助力地方文化旅游事业蓬勃发展。
本次交流活动亮点纷呈，有主题分享、创作交流、朗诵表演、文化传承等环节，舒婷、雁西、戴维娜等诗歌名家分别与学生面对面作了交流指导。尤其是在主题分享环

节，著名诗人舒婷以其深厚的艺术造诣与深邃的人生感悟，围绕“诗歌与青春”，向参会师生阐述了诗歌创作的真谛，鼓励青年一代勇于探索自我，用文学抒发心灵之声。
在创作交流方面，主持人设置了专门的互动问答环节，参加活动的师生就诗歌创作与名家嘉宾直接沟通，在一问一答中深化了对诗歌美学的理解，也拓宽了文学创作思路。

在艺术表演环节，荔波高级中学恩铭之声广播社的学子们通过对舒婷、王山、雁西、戴维娜、任皓、马文秀等老师诗歌作品的倾情朗诵，展现了文学与声音交融的魅力。在赠书环节，参会的诗歌名家向学校图书馆、参会师生赠书并签名，不仅丰富了学校的藏书资源，更是传递了一份文学助力梦想的情怀，象征着知识与灵感的代际传承。

本次交流活动不仅是荔波高级中学推进素质教育、强化校园文化氛围的有力举措，也是地方文化旅游品牌建设的组成部分。通过引入高水平文学资源，有利于激发学生的创造力与想象力，为其提供广阔的成长空间。同时，也为荔波注入了浓郁的人文气息，有助于促进区域文化和旅游产业的协同发展。

“时光悦读中国校园万里行”儿童文学作家公益讲座在贵州举行 作家窦晶祝本报读者“收获一路繁花”

本报记者 杨杰

10月8日至11日，“时光悦读中国校园万里行”2024年儿童文学作家窦晶公益讲座在贵州6所学校举行。窦晶在贵州公益讲座期间，还寄语《贵州教育报》读者，祝福大家“收获一路繁花”。
同学们听完讲座后纷纷表示，“窦晶老师讲座内容丰富、形式多样，既有对现代诗歌的解读，也有对学生阅读和写作的探讨。写作指导注重实践，通过案例分析、现场指导等方式，让我们更好地掌握写作技巧和方法。”



祝《贵州教育报》的大小读者们
健康快乐！热爱文学，热爱深
度阅读，收获一路繁花。
窦晶
2024年10月10日

第五场
时间：10月11日上午
地点：六枝特区第二小学

窦晶老师用2024年诺贝尔文学奖获得者韩国作家韩江的童年读书故事以及董宇辉的阅读经历向同学们阐释了阅读可以赋能人生的道理，激发同学们的阅读兴趣，感受阅读写作的快乐。在互动环节，在场的同学们都纷纷举手发言提问，窦晶老师也给大家讲授了写作方法，还现场指导同学们把童话故事改编成童话剧进行舞台表演。同学们和窦晶老师一起在文学的海洋中遨游。

第六场
时间：10月11日下午
地点：六枝特区第五小学

去年3月窦晶老师曾经来到同学们中间，分享童话故事，今年她在讲座中，讲述了去年春天在木岗镇看油菜花的采风经历，并且把贵州的风土人情写进了新作品，让大家了解到儿童文学写作的乐趣。同学们也和窦晶老师积极互动，谈了自己写作文遇到的困难，窦晶老师都一一耐心回答。同学们依依不舍，邀请窦晶老师明年再来贵州，共度书香好时光。窦晶老师还专门通过《贵州教育报》寄语贵州大小读者，她希望大家“健康快乐！热爱文学、热爱深度阅读，收获一路繁花”。

据悉，接下来，2024年儿童文学作家讲座将继续在贵州安顺市、毕节市、大方县、纳雍县、赫章县、平塘县等开展进校园活动，邀请作家有鲁冰、小酷哥哥、许诺晨，该讲座将持续到11月中旬。

第一场
时间：10月8日
地点：开阳第七小学

讲座中，窦晶老师亲切地与同学们互动交流，语言温柔且富有感染力，引人入胜的内容让讲座变得妙趣横生，让阅读与写作变得轻松愉悦，大大激发了同学们阅读与写作的积极性。同时，

窦晶老师给同学们介绍儿童诗的概念及对儿童心灵成长的意义，培养同学们对阅读兴趣的意义与方法，带领同学们赏析优秀儿童诗歌，并从儿童文学作家角度浅谈儿童诗的创作。

第二场
时间：10月9日上午
地点：开阳第四小学

讲座中，窦晶老师一边用生动活泼的语言给孩子们讲有趣的故事，一边和孩子们分享阅读的感受和收获。同学们在窦晶老师

深入浅出的讲解中感受到了文学的感染力，了解了什么是儿童诗，并积极地分享了自己所读过的儿童诗。

第三场
时间：10月9日下午
地点：开阳第三小学

窦晶老师带着她特有的真诚与童趣，和小读者共同开启关于阅读写作的成长之书。这是一场奇妙

的童话之旅，也是小书迷与作家之间的诗意互动。同学们跟随作家的引领一起在童话世界中快乐飞翔。

第四场
时间：10月10日上午
地点：清镇三联学校

老师李静：窦晶老师与我校师生进行了一场以“快乐阅读，幸福写作”为主题的阅读分享会，生动地讲述了她自己的童年故事与写作的关系，传授了自己的阅读和写作经验，鼓励学生们广泛阅读，在书籍中发现更广阔的世界。此次“作家进校园”活动不仅丰富了孩子们的阅读认知，更进一步提升了校园的阅读氛围，拉近了孩子们与文学大家之间的距离，我相信阅读会成为孩子们的良好习惯，伴随着孩子们成长，让文学滋润生活，引导学生从“阅读”走向“悦读”。

学生谢紫涵：窦晶老师的到来，让我们的校园瞬间变得异常热闹，也让我有了一次独特的体验。窦晶老师以“快乐阅读，幸

福写作”为主题，给我们做了一场生动的讲座。她分享了自己的故乡吉林和她的创作经历，让我们了解到，每一部作品的背后，都隐藏着作者的辛勤努力。最为难忘的是，我有幸得到了窦晶老师的亲笔签名。她的签名犹如她的作品一样，独具特色，仿佛是一种精神的象征。我也会将这个宝贵的签名视为一种鼓舞和动力，提醒我要时刻以她为榜样，努力提升自己的写作水平。这次作家进校园活动，让我有了面对面与作家交流的机会，让我深深感受到了文学的魅力，也激发了我对写作的热爱。我相信，这次独特的体验，将会对我未来的学习和生活产生深远的影响。

人物介绍

窦晶，中国作家协会会员，中国儿童文学研究会理事，潍坊科技学院特聘教授。吉林省全民阅读推广大使。吉林省作协儿童文学委员会副主任兼秘书长。吉林省文学院签约作家。已出版《和豆豆姐姐一起读》《换你阳光十三天》《我在地球遇见你》《雪域奇遇》《雪国森林》等七十多部图书。曾荣获两届冰心儿童文学奖、两届上海好童书奖、两届小百花儿童文学奖、第三届璇璣儿童文学奖、第七届金骆驼奖等奖项。

资讯

贵州首届数字经济职业技能竞赛初赛在凯里举行 416名选手同场竞技

本报讯(记者 任伟 特约通讯员 余勇)10月13日，贵州技能大赛暨首届数字经济行业技术应用职业技能竞赛(初赛)在贵州电子信息职业技术学院举行，共吸引来自经济管理类、装备制造类、电子信息类等领域的416名选手参赛角逐。

据悉，此次初赛采用了线上集中、分片统考的方式进行，其中贵州电子信息职业技术学院赛区共设有7个标准化考场，所有参赛选手通过机考形式进行比赛。

上午10点，大赛正式开始。在紧张的45分钟内，选手们全神贯注展示了各自在电子商务师、数字孪生应用技术员(数控加工方向)、计算机网络设备装配调试员、人工智能训练师、设备点检员(工业互联网应用方向)、虚拟现实产品设计师等领域的专业技能和风采。

据裁判员介绍，该竞赛内容以国家职业技能标准(国家职业资格三级)为命题参考，同时融入了新知识、新技术、新工艺、新技能等元素，以全面考查选手们的理论知识和实际操作能力。竞赛设立了职工组、教师组、学生组，参赛人员来自行业优秀技能人才，以及本科高校、中高职(高专)院校、技工(师)院校相关专业的在职教师 and 全日制在籍学生。

作为本次大赛黔东南州的承办单位，贵州电子信息职业技术学院充分发挥了其在数字经济领域的技术优势和人才培养经验，为大赛的顺利进行提供了有力保障。

烧脑派对 智慧激战

贵阳市云岩区首届“大脑运动会”举行



本报讯(记者 郝梦)10月12日下午，贵阳市云岩区首届“大脑运动会”暨“数学文化节”数学游戏大赛在贵阳市第二实验小学举行。本次活动由云岩区教育局和云岩区教师进修学校主办，参赛选手来自云岩区五大公办强校联盟的二至六年级学生。活动旨在通过丰富多彩的趣味比赛，激发学生对数学的浓厚兴趣，提升他们的数学核心素养，培养孩子们的数学思维能力和创新精神。

本次活动以“学数学、用数学、爱数学”为主题，鼓励学生通过游戏与实践感受数学的魅力，体验数学与生活的紧密联系。活动内容丰富多彩，涵盖了数学科普作品展示、数学科普视频制作以及现场数学游戏大赛，形式新颖生动。

据悉，各参赛选手由前期五大公办强校联盟决赛选拔而来，当天的现场比赛为区级复赛。个人赛中，各项目前三名的选手将被推荐参加市级决赛；团队赛则由各学校各年级3人组队参赛，选拔出每个学段的优胜团队，推荐参与市级决赛遴选。

比赛形式包括个人赛和团队赛，参赛项目有数字华容道、24点、数独和三阶魔方等，不仅考验学生们的逻辑推理和计算能力，还充分激发了他们的竞争意识和团队合作精神。

通过这些充满挑战和趣味的比赛，学生们不仅在解题和竞赛中获得了成就感，也在合作中体会到了团队协作的重要性。每一次成功的破解、每一轮激烈的抢答赛，既是对学生数学能力的考验，也是对他们创造力与应变能力的磨炼。比赛的经历让他们更加自信，也更加热爱数学，激发了他们继续探索和钻研的动力。

黔南民族师范学院 3000新生同上一堂法制课



庭审现场。

本报讯(记者 罗华)“现在开庭！传被告人到庭”。随着法官敲响法槌，一场真实庭审在黔南民族师范学院开庭审理，3000余名大一学生和50余名中学生旁听了庭审。

10月10、11日，黔南州委政法委、黔南州中级人民法院、黔南民族师范学院、都匀市人民法院联合开展了2024年“巡回法庭进高校”活动，选取极具教育意义的真实案件，公开审理了危险驾驶罪、掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪等与青年学生群体息息相关的案件，以鲜活生动的法治教育课让同学们“沉浸式”体验庭审现场，深入了解庭审法律程序和相关刑法知识，“零距离”感受法律威严。